永辉超市财务共享中心的应用研究

邵珮琦

(西安邮电大学 陕西 西安 710000)

【摘 要】 由于大量的数据在企业中还处于"沉睡"状态导致企业存在各种运营成本过高、资源分配不均等问题,建立专属于企业自己的财务共享中心对中、大型企业来说已经已经成为解决经营者痛点的最佳解决方案之一,越来越多的企业家号召"将数据科学的理念融入财务,将数字平台的技术引入财务"。同时,网购充满了不确定性,线下零售又迎来了一次小型的高潮,然受而市场环境变换速度快以及零售行业竞争力大等因素的影响,许多零售企业面临了大量财务管理的问题。因此,本文选取了较早建立财务共享服务中心的永辉超市进行分析,并从中得到一些启示,供其他零售企业参考。

【关键词】 财务共享中心;零售企业;永辉超市;共享服务

Application research of financial sharing center of Yonghui supermarket

Shao Peiqi

(Xi'an University of Posts and Telecommunications, Xi'an 710000, China)

Abstract: Due to the large amount of data in the enterprise is still in a "sleeping" state, leading to the existence of various problems of high operating costs and unequal resource distribution, the establishment of a financial sharing center dedicated to the enterprise has become one of the best solutions to solve the pain points of operators for medium and large enterprises. More and more entrepreneurs call for "integrating the concept of data science into finance." Bringing the technology of digital platforms to finance." At the same time, online shopping is full of uncertainties, and offline retail has ushered in a small climax. However, under the influence of factors such as the rapid change of market environment and the high competitiveness of the retail industry, many retail enterprises are faced with a large number of financial management problems. Therefore, this paper chooses Yonghui supermarket, which established financial sharing service center earlier, for analysis, and obtains some enlightenment for other retail enterprises.

Key words: Financial sharing center; Retail enterprises; Yonghui Supermarket; Shared service

引言

近年来,随着新一代信息技术的高度发展, "大(数据)智(能技术)移(动互联)云(计算) 物(联网)区(块链)"加速颠覆了传统的会计流程、 组织、职能与工作方式,为传统会计注入了新的 活力,推动财务转型的速度的同时也为会计的高 质量发展作出了巨大贡献。与此同时,随着各行 各业竞争力度的加大,一个企业若想在所处行业 立稳脚跟,加强自己的不可替代性,那么与时俱 进的改革也是必不可少的。构建财务共享服务中 心已经成为企业利用信息整合优势提高竞争力, 实现高质量发展的重要手段。

零售业作为每个人生活中都不可避免的经常 性要接触的行业,尤其是随着人们对生活质量要 求的提升,快递随时有停运的可能,人们愈发依赖身边的线下零售。零售企业之间的竞争也随着 线下零售需求量的增加而变得更为激烈。

对于像永辉超市这样的借助分散在各地的线 下零售店"走量"来盈利的大型连锁零售企业来 说,倘若无法全面综合的考虑不同地区之间的营 业差异、竞品数量、竞争对手、人们的消费层次 及消费对象,无法即使快速捕捉人们的需求和动 态,信息获取不及时,就会在行业竞争中处于劣 势地位。财务共享模式作为一种现代管理模式的 出现,帮助企业减轻了许多的生存压力,无疑是 当代企业变革过程中的一粒"定心丸"。搭建财 务共享平台之后,企业可以充分整合和利用企业 现有的资源, 明晰企业各部门所有的相关信息, 能够充分调动企业有限的资源去提升企业的实力, 培养核心竞争力或是帮助企业进军更易占领的其 他领域, 进而提升企业的综合竞争力和开发价值。 对于企业内部而言,这也更加利于企业进行内部 的转型升级,缩短企业内部流程,帮助企业节约 运营成本,提升企业运行效率。基于此,本文以 永辉超市为例,通过比较永辉超市在建立财务共 享平台后不同时期的不同变化,得出一些相关启 示以供参考。

一、永辉超市财务共享中心

(一)成立背景

随着永辉超市版图的不断扩展,门店数量急剧增加,由于不同省份不同店面之间离得距离比较远,资金分散,尤其是线下零售店还面临着线下现金收款的情况,导致各地区当天所营业的资金无法及时汇总上传到总部中,永辉超市本身应用的传统的企业财务管理面临了巨大的挑战,难以应付瞬息万变的外部市场环境,随时会有无法负荷的可能。同时,因为传统的零售企业的业务并不统一核算,由各地区的财务人员独立人账,但是每个地区间的操作流程又存在着较大的差异,财务人员的水平也参差不齐,导致最终入账时差异较大。最关键的是财务人员在工作当中往往重复的干繁琐的工作,难免心生疲惫,注意力不集中,效率低下,工作容易漏洞百出还需要返工。每个地方的分店又不止一个,无论是费用报销或者其

他业务都需要层层审批,处理的效率低下,严重 滞后于业务的发生。同时,大量重复琐碎的工作 还会消耗工作人员的热情与耐心。

此时,永辉超市召开了紧急会议,通过大量 对财务共享中心的调研,问询和吸取了大量专业 人士的意见之后,规划出了一条适配于自身企业 发展的道路,并于 2012 年建立财务共享中心。共 享中心的成立将企业的所有资金进行了整合,实 现了资金的专业化和流程化管理。财务共享中心 运营后,永辉超市专门为其设立了相应的管理团 队,帮助企业不断调整整体架构、优化各项资源 配置并规范了一系列的财务流程。同时,永辉超 市的财务共享中心还帮助企业进行了业务流程上 的整合,加速了企业内部信息化的流通,优化了 企业结构,提升了整个企业的运营和管理效率。

(二)建设历程

1. 初创阶段(2011.12—2012.11)。永辉超市于 2011年底就开始着手推进企业改革,加速信息化建设,先是建立平台的中心模块,通过 SAP 为软件平台搭建数据中心、财务共享中心等多个模块,确定未来财务共享中心的职能边界和总体定位。经过这一系列的前期准备,在 2012年 11 月初步形成了公司的业财一体化。

2. 发展阶段(2012.11—2015.12)。在这一个过程里,永辉超市采取先试点再推广的顺序,首先选取了福建的部分门店作为首批试水点,后来再不断扩大幅散到其它地区直至覆盖全国。最开始,不同门店的财务人员还要在不同的单元中分开核算,只是都统一在大区的单元里。随着财务共享中心的不断升级,永辉超市不断进行整合和优化,逐步实现了总体区域的一体化。此外,随着无纸化办公的推广以及公司面临不断占有新的市场的挑战,电子票据的录入的压力进一步逼迫了其转型升级,又一次实现了工作效率的整体提升。

3. 成熟阶段(2016年至今)。随着企业的不断发展,各式各样的新业务的加入以及部分传统业务被市场所淘汰。财务共享中心已经不再单单满足于简单的费用会计、应收及应付会计和资金结算。为应付多变复杂的市场环境,共享中心拥有着随时加进来其他模块和功能的可能,因此这一部分的成熟阶段也可以称为是共享中心的整合

阶段正如永辉超市在 2017 年将公司业务分类归为 云超、云创、云商以及云金四个板块的行为就是 一种流程完善和业务整合。

(三)组织架构及流程制定

永辉超市财务的组织架构分为三个层面:总部财务、业务单元财务、财务共享服务中心组成。永辉超市对财务流程和规则进行了标准化制定。将原本分散在各个连锁店各个区域的财务活动整合在一起。并以绩效提升为目标,以财务共享为手段,通过统一标准、统一流程、统一核算处理提高运作效率和内部控制有效。

(四)实施效果

财务共享中心刚投入的初期,永辉超市的管理费用增长率和管理人员增长率大幅下降,管理费用的增长率下降50%,管理人员增长率直接下降了56.79%。到了2015年,管理人员的人数已经开始不增反降,很大程度上降低了企业的人工成本。从2012年到2017年,企业的总资产在不断上涨,管理人员的人数适当的有所下降,显而易见的是企业的效率提升和成本的下降。

在应用财务共享系统后,通过采用标准化、流程化的核算方式和管理模式后,使得企业的财务管理和整合能力得以提高,资源配置得以优化。而且使得更多的财务人员可以从财务核算岗位转型到财务管理岗位,进行财务管理和财务分析工作,同时关注企业的增值业务,参与更多的企业

决策和分析当中,也加速提升了企业的竞争力。

通过抛开中间繁琐的程序,对各门店进行直接的监管,总部对各支店下达命令后的响应也越来越高效,整体财务运营的也更加独立。并且报销系统也同等共享在了各门店,除去了繁琐的审批流程,对人员的培养也不像过去那么分散,可以集中全力培养专业人才,提升专业人员的技能水平和职业素养,也减少了企业的人力支出。并且无纸化的数据录入缩短了零售商与供应商之间的响应时间,减少了中间响应的在途成本,提升了信息透明度,更利于双方的诚信与长期合作。

通过集中管理,还有利于监督管控,财务共享中心将每一个财务人员的职责都划分的清清楚楚,每个人的分工一目了然,在出现问题时减少了人为因素的干扰,更为公平、公正、严谨、透明和公开。同时还降低了运营的风险。

二、财务共享中心的营运分析

由表 2 可以看出来,在 2010 年到 2018 年间,管理费用始终保持增长的姿态,但在 2013 年增长率忽然大幅度下降,此时是永辉超市刚刚搭建成功财务共享平台的时刻,在这之后管理费用保持着一个缓慢增长的速度直至 2019 年猛然变为负值,不难猜测这种变化伴随着财务共享平台的发展,由于共享平台的不断优化才导致了管理费用的逐步下降。并且根据管理费用所占总资产的比例也

表 1 传统财务模式与业财融合模式比较

A T TORNING DOES SENTING INCOME.					
	传统财务模式	业财融合模式			
运行基础	企业财务会计报表	财务共享服务中心			
中心工作	会计核算	业务发展			
重点目标	成本费用控制、预算资金平衡	降低运营风险、部门协同发展			
管理方式	事后核算	事前预测、事中控制、事后监督			
相互关系	业务部门与财务部门相互独立	业务发展与财务管理融为一体			
数据信息	口径不同、难以共享	互联互通、实时共享			
风险意识	市场风险和预算风险	经营思维和全面风险意识			
处理流程	简单模仿和照搬手工会计	关键控制点和潜在风险点			
企业发展	业务经营能	业务融合能力、价值创造能力			

表 2 永辉超市成本相关的数据变化

年份	管理费用(万元)	管理费用增长率	总资产(万元)	总资产增长率	管理费用 / 总资产
2010	28194.52		661081.90		4.26%
2011	40363.35	43.16%	946693.48	43.20%	4.26%
2012	64390.59	59.53%	1090684.85	15.21%	5.90%
2013	70526.75	9.53%	1297281.28	18.94%	5.44%
2014	82807.78	17.41%	1547957.08	19.32%	5.35%
2015	96990.82	17.13%	2030410.41	31.17%	4.78%
2016	128854.12	32.85%	2943821.46	44.99%	4.38%
2017	178108.02	38.22%	3287046.67	11.66%	5.42%
2018	300720.03	68.84%	3962698.44	20.55%	7.59%
2019	201333.29	-33.05%	5235301.58	32.11%	3.85%

表 3 永辉超市员工、门店数量变化

年份	员工总量(人)	已开业门店(家)	单个门店员工数量(人)
2010	27759	156	178
2011	39870	204	195
2012	51365	249	206
2013	57561	288	200
2014	73085	330	221
2015	75179	388	194
2016	70440	487	145
2017	84931	806	105
2018	92047	708	130
2019	110778	911	122

可以看出,自2010-2012比例有较为缓慢的增长后,从2013年开始比例开始下降,这一定程度上可以说明在建立起财务共享中心之前,企业首先需要投入较多的人力物力和财力,但在建立财务共享中心成功之后,管理费用所占比例的下降也可以说明永辉超市的管理效率提升,前期大量的投入没有白费,永辉超市在缩减管理费用支出的同时也高效的利用率省下来的这一笔钱,使监管成本的使用得到了有效管控。

根据表3可以看出在建立财务共享中心之后,

单个门店的员工数量并没有大量增加,甚至在2014年之后基本上逐年减少了,这说明人工成本相对来说还是有所下降,财务共享中心在帮助企业提升了效率的同时,仍是在一定程度上降低了企业成本。

三、财务共享中心面临的问题

首先,财务共享中心过于依赖网络和设备, 基本上企业运营中所有财务程序都依靠于共享中心,倘若系统瘫痪没有其他切实可行的应急预案, 企业将会面临巨大的风险,正常工作都会受到影响。

其次,对于财务人员而言,必须抓紧时间提 升专业知识,从传统的核算会计转型到管理会计, 倘若财务人员的年龄较大或者学习效率太低,很 容易被企业淘汰。并且由于财务共享中心的成立 造成了财务人员的缩减,财务人员很可能流通到 其他岗位,与新同事之间的交流和沟通也是一大 难题。并且在处理会计事务时,共享中心财务人 员容易与业务部门员工出现分歧。

最后,由于财务共享中心的业财融合模式有可以帮助企业进行预测和决断的能力,因此管理人员必须具备超前的意识和极优秀的专业素养,并且能做到向上级和下属传达明白的良好的交流和沟通能力。同时还要保持一颗积极参与财务工作的心态,要对该模式熟练掌握以及愿意积极主动地参与其中,如果不够积极可能也会影响财务共享中心最大限度地发挥其效用。

四、启示

(一)对零售行业

首先,要正确认识大数据技术风险,在进行某些变革或应用某项技术前应该进行正确的、专业的评估。根据前文分析,在建立财务共享中心的前期投入较大,部分较小的零售企业可能无法负担前期成本。零售企业在做决策时要结合自身实力,充分衡量自身投入与后期所赚取费用的利害关系。同时,除了金钱方面的衡量,还有考虑财务共享服务中心建成之后,部分财务人员的流动去向,考虑企业内是否有足够多合适的岗位安置这些传统的财务人员。

同时,由于企业所处的市场环境变化很快, 企业在改革的过程中还要不断巩固自己的市场地 位,尽可能的扩展市场来保证改革的顺利实施。 但是在面临着一边缓慢扩张一边改革的双重压力 时,企业必然会面临大量繁琐的工作以及成倍的 劳动量。根据上文研究可得出,类似于永辉超市 的零售企业要想最大限度的发挥财务共享中心的 作用就得统筹布局好一切可以利用的人力资源并 且需要统筹规划好业务流程,不可以重复进行大 量的繁琐工作,要有明确的目标和布局,避免总 部的财务共享中心进行重复劳动否则只会得不偿 失。

(二)永辉超市财务共享中心未来发展

当前,大部分企业仅有 10%的财务部门的数据被妥善的统筹利用了,仍然有 90%的企业经营管理数据藏于水平面下头未被挖掘利用,导致了大量的人力物力资源的浪费。然而,随着社会的不断发展和科学的进步,我们要更善于利用"互联网+",依托于网络进行信息共享,弥补传统财务的不足,设立金字塔式的财务共享中心模型,推进业财融合,加快财务一体化。

参考文献:

- [1] 蒋盛煌. 基于财务共享的业财深度融合探究 [J]. 会计之友, 2022(01):2-9.
- [2] 胡爱平,张春艳,周莎.财务共享对企业财务绩效的影响研究——以华为公司为例[J].会计之友,2021(19):14-19.
- [3] 彭瑶. 零售企业财务共享模式下成本效率分析——以永辉超市为例 [J]. 新会计, 2021(09):38-41.
- [4] 周奕宇, 卞秋睿, 宋淑鸿. 财务共享中心建设成效与持久运营研究——以苏宁易购集团股份有限公司为例[J]. 中国集体经济, 2020(36):131-133.
- [5] 汤霏. 永辉超市财务共享与企业效益研究报告 [J]. 河北企业, 2021(06):100-103.
- [6] 邓晖, 张伟利.人工智能环境下, 财务工作的转型及应对[J].中国商论, 2020(07):25-26.